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Rys. 1. Liczby széstkowe: hy = 1, ha = 7,
hs =19,...

Rys. 2. Francuskie stodycze calissons
maja ksztalt zblizony do takich rombdéw
i bywaja sprzedawane w sze$ciokatnych
pudetkach.

Rys. 4. Calissons przestrzennie.
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Zobaczy¢ przestrzennie Joanna JASZUNSKA

W poprzednim deltoidzie zaprezentowano kilka zadan z geometrii plaskiej,
rozwigzanych poprzez ,wyjscie w przestrzen”. Oto gar$¢ kolejnych przyktadéw
na to, ze warto plaskie rysunki postrzegac jako ilustracje sytuacji tréjwymiarowych.

1. Rysunek 1 przedstawia definicje liczb szdstkowych. Sformutuj wzér ogdlny
na h,, oraz wzér na sume hy + ho + ...+ hy,.

2. W pudetku w ksztalcie szeSciokata foremnego o boku dlugosci n uktadamy
romby o boku dlugosci 1 1 kacie 60° (rys. 2). Kazdy z rombéw ma krétsza
przekatna réwnolegta do ktorego$ z bokéw szesciokata, mozna zatem wyrdznié
trzy orientacje rombéw. Wykaz, ze przy kazdym wypelnieniu pudelka zawsze
jest tyle samo rombow kazdej z trzech orientacji.

3. Dany jest trojkat ABC oraz punkt P w jego wnetrzu. Punkty X,Y, Z sa
obrazami punktu P w symetriach odpowiednio wzgledem $rodkéw odcinkow
BC, AC, AB. Wykaz, ze proste AX, BY,CZ przecinaja sie w jednym punkcie.

4. Okregi O, O, O3 wszystkie maja promien r i przecinajg si¢ odpowiednio:
01 z O3 w punktach C' i P, Oy i O3 w punktach B i P, Oy i O3 w punktach
A i P. Udowodnij, ze okrag opisany na tréjkacie ABC réwniez ma promien r.

Rozwigzania

R1. Spéjrzmy na rysunek 1 przestrzennie (rys. 3).

Rys. 3. Liczby szostkowe przestrzennie.
Czy teraz widaé, ze h, = n — (n— 1)3 oraz ze hi +ha + ...+ hy, =037 0

R2. Romby o jednej orientacji pokolorujmy na czarno, o drugiej na szaro, o trzeciej
pozostawmy bialte (rys. 4). Nastepnie spojrzmy na rysunek 4 przestrzennie, raz
»Z gory”, raz .z lewej”, a raz ,z prawej”’ strony. [

R3. Punkty P, A, Z, B tworzg rownoleglobok, bo $§rodek boku AB jest zarazem
srodkiem odcinka PZ (rys. 5). Podobnie PBXC i PCYA sa réwnolegtobokami.
Kolorowa cze$é¢ rysunku 5, widziana przestrzennie, to pewien réwnolegloscian. Odcinki
AX, BY i CZ przecinaja si¢ w jednym punkcie jako jego przekatne.

Dla punktu P na zewnatrz tréjkata ABC rozwiazanie jest analogiczne. [J

R4. Narysujmy promienie okregéw ze srodkéw do punktéw A, B, C, P. Wszystkie sa
réwne, wigc otrzymane trzy czworokaty sg rombami (rys. 6).
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Patrzac przestrzennie na utworzona przez nie figure, mozna dostrzec réwnolegloscian.
Ma on 6smy, niezaznaczony dotychczas wierzchotek, nazwijmy go S (rys. 7). Wracajac
do sytuacji ptaskiej, na rysunku 7 widzimy, ze SA =SB = SC = r. Punkt S jest

wiec srodkiem okregu o promieniu r, opisanego na trojkacie ABC. Dla punktu P

na zewnatrz tréjkata ABC rozwiazanie jest analogiczne. [

Zachecam, by dowies¢ dodatkowo, ze punkt P jest ortocentrum tréjkata ABC.
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